

Livräddaren

Medlemsblad för Svenska vänföreningen till MDA – en opolitisk, humanitär akuttvårdsorganisation | Nr 2/2010

Bli medlem du också!

Ordföranden har ordet

sid 2

**Judiskt ortodoxt sjukhus ger palenstinska barn
högspecialiserad sjukvård**

sid 4

Medicinska nyheter från Israel

sid 6

**Därför är vi med i SMDA
– bli medlem du också
sid 8**

Tack för alla gåvor

sid 14



ORDFÖRÄNDEN HAR ORDET

Kära SMDA-vänner!

Äntligen vår! Pålsmössan är återbördad till vinterförvaringen trots att den riktiga vårvärmen ännu inte har infunnit sig. Förra årets finanskris har ersatts av en ny, som kanske är ännu värre. Den hotar Grekland, skakar EU och påverkar hela världen. En finanskris påverkar förstås också våra möjligheter att få donationer som vi kan stödja Magen David Adom med. Det gamla talesättet »Inget ont som inte har något gott med sig« kanske trots allt kan besannas som det framgår i en artikel i detta nummer som bl.a. behandlar de Israel-fientliga islamisternas minskade möjligheter till finansiering pga. krisen. Om finanskrisen är ett virtuellt moln över Europa och världen så är det isländska askmolnet desto mer konkret. Vulkanutbrotten och jordbävningarna verkar avlösa varandra på senaste tiden, dock har både Israel och Sverige hittills varit förskonade även om vi i Sverige har påverkats genom inskränkningarna i flygtrafiken. I Israel väntar man dock med bävan på den stora jordbävningen som jag skrev om i Livräddaren nr 4/2009 och som även nämns i detta nummer. Vetskapen om den annalkande katastrofen gör att MDA målmedvetet förbereder sig vilket självklart drar resurser. Resurser som vi och de andra vänföreningarna måste försöka att bidra till. Det är intressant att notera att vi just nu har två globala katastrofer att hantera, varav en är framkallad av naturen och en av människor. Det är sedan länge känt att vi människor har lättare att hantera naturligt förorsakade katastrofer än de som människor är skyldiga till. Det handlar sannolikt om just det faktumet att det finns skyldiga och inte så sällan inslag av ondska i de mänskligt framkallade katastroferna. Naturens svängningar och påverkan

kan vi förlika oss med och har så fått göra så länge det har funnit människor. Mänsklig ondska har även den sannolikt alltid funnits men har ändå inte accepterats av den absoluta majoriteten av mänskligheten, varför den är så mycket svårare att stå ut med. Ett tydligt exempel är att islänningarna är så mycket mer upprörda över de isländska banksvindlarna än över vulkanutbrottet, trots att det senare i förlängningen kan ödelägga hela ön och därmed den isländska nationen. I Israel oroar man sig på samma sätt mycket mer för iranska kärnvapen än för jordbävningen, trots att den senare kanske trots allt är mer sannolik och båda kan medföra samma omfattande katastrof. Innan jag avslutar katastrofkapitlet vill jag nämna att vårt årsmöte avslutades med att psykiatern Abbe Schulman, som är expert på kriser och katastrofer, berättade om hur människor i allmänhet och sjukvårds- och räddningspersonalen i synnerhet, speciellt MDA:s medarbetare, hanterar katastrofer. Årsmötet i övrigt var som vanligt utmärkt arrangerat av Susanna Reisch, som till vår lycka fortsätter i styrelsen. De som inte fortsätter är Caroline Simberg, som har varit suppleant och Mimmi Scharf, som har varit kassör. Mimmis insatser har varit ovärderliga. Hon har bl.a. moderniserat fakturahanteringen och infört att alla bank- och plusgiroärenden numera sköts elektroniskt, vilket väsentligen har underlättat Ludmilas arbete. Kassörsysslan brukar vara den som det är svårast att hitta någon villig till. Vi har dock lyckats att knyta Anders Lovas till oss, som tar över ansvaret efter Mimmi. Anders är en erfaren (och framgångsrik) egen företagare och inte minst noggrann och ansvarsfull, varför vi kan se fram

FÖRENINGSDIRIGERING

Adress: Nybrogatan 19, Box 5053,
102 42 Stockholm
Tfn: 08-661 31 05
Org. nr: 813600-2634
PG: 57 76 15-8
BG: 820-2178

KANSLI

Ludmila Belenky

REDAKTIONELLT

Josef Milerad,
kansli@smda.se

REDAKTIONSÅD

Sigmund Soback, Hanna Feist

GRAFISK FORM

Sharon Lindberg

FÖR DIPLOMBESTÄLLNING

Stockholm:
Ludmila Belenky, tfn 08-661 31 05

Göteborg:
Eva Garellick, tfn 031-829 325

Malmö:
Lea Gleitman, tfn 040-915011
Egon Wolsner, tfn 040-160319

FÖR SPONSRING ELLER ANNONSERING I TIDNINGEN

Isabel Sommerfeld, annons@smda.se

UTGIVNING AV LIVRÄDDAREN

Nummer 3 2010 utkommer 3 september.
Deadline för bidrag: 2 augusti.
Nummer 4 2010 utkommer 30 november.
Deadline för bidrag: 7 november.
All korrespondens skickas till
kansli@smda.se

BLI
MEDLEM
NU

BLI MEDLEM I SMDA

Har du märkt att det för studerande bara kostar 50 kronor att vara medlem? Har du märkt att man istället för att skicka blommor kan skicka ett diplom? Ring vårt kontor i Stockholm eller kontoren i Göteborg och Malmö! Telefonnummer finns här ovan.

Medlemsavgifter

Student: 50 kr
Enskild: 150 kr
Makar: 250 kr
Plusgiro: 57 76 15-8
Bankgiro: 820-2178

Medlemsavgiften är ditt stöd till föreningens verksamhet. Det är din röst för att vi som arbetar ideellt i verksamheten skall fortsätta. Hjälps oss att hitta nya medlemmar och var med oss du – redan idag!

Annonspriser i Livräddaren

Behöver du hjälp med annonsframställning? Varmt välkommen att kontakta redaktionen!
1/1 sida: 3 000 kr 1/2 sida: 1 500 kr
1/3 sida: 800 kr 1/6 sida: 600 kr
Tack-annons: 200 kr

Diplomhälsningar

Hylla en jubilar med ett diplom! Pris: 150 kr. I besparingssyfte skickar vi endast tackbrev på begäran vad gäller gåvor.

Glöm inte att ange ditt namn och adress på inbetalningar och beställningar! För att spara porto sänds kvitto endast på begäran.

emot att åter få ansvarsfrihet vid nästa årsmöte! Lennart Nussdorf, som inte torde vara helt obekant efter många års arbete inom Stockholm Judiska församling blev invald som suppleant och Hanna Feist-Wechselblatt bytte sin suppleantplats mot en ordinarie. I övrigt är styrelsens sammansättning oförändrad sedan förra årsmötet. Årsmötet biföll styrelsens förslag till förändring av föreningens namn till Svenska Vänföreningen till MDA. Det nya namnet blir dock inte officiellt förrän efter nästa årsmöte, eftersom det är en stadgeändring.

Jag hoppas att du/ni har uppmärksammat vår nya fräscha hemsida. Gå in på www.smda.se och titta. Där finns allt man behöver för att kunna bli medlem och/eller donera till MDA. Det finns även länkar till MDA och till vänföreningar i olika länder. Det är spännande att se vad de andra gör.

När det gäller denna tidning, så är den sedan förra numret helt i färg och detta tillsammans med det intressanta innehållet gör att jag föreslår att man ger bort en (gärna flera) årsprenumerat(er) (fyra nummer) som gåva. Det bästa är att det med prenumerat(er) går att ge bort ett gratis medlemskap om mottagaren så önskar. En perfekt present till alla i alla sammanhang, eller hur?

Slutligen:

*Hjälps oss rädda fler liv.
Utan er kan vi inte göra
någonting, med er kan vi
göra mycket!*



SIGMUND SOBACK,
ORDFÖRÄNDEN

JUDISKT ORTODOXT SJUKHUS GER PALESTINSKA BARN HÖGSPECIALISERAD SJUKVÅRD

Shaarei Zedek är ett av Jerusalems äldsta sjukhus. Det grundades av ortodoxa judar i den gamla staden i början på 20-talet. Sjukhuset förstördes i samband med att de judiska kvarteren erövrades av Jordanien i kriget 1948. Sjukhuset flyttades sedermera till den nya judiska stadsdelen och ser idag ut som de flesta moderna sjukhus. Raka ytterfasader i betong och glas, blanka stengolv i korridorerna och bjärt målade kafeterior. Inne i sjukhuset märks den ortodoxa prägel genom att många som arbetar bär religiös klädsel. Sjuksköterskor går i små stickade hattar, långärmade tröjor och långa kjolar. Många läkare har kippa och helskägg. När

Jag berättar för Ehud Lebel att den bild som sprids i svenska media är att Israel nekar palestinier grundläggande sjukvård och att de akut sjuka dör i vägsprårrar i väntan på att få komma till ett sjukhus. Ligger det någonting i detta?

jag går i de blanka korridorerna på väg till mötet med min värd ortopedkirurgen Ehud Lebel passerar jag klungor av ultraortodoxa i svarta kaftaner som talar viskande i små grupper. Troligen har de kommit som sällskap och stöd för någon i församlingen som är patient. De äldre gråhåriga männen står för sig själva och de yngre går nervöst av och an – de tycks inte riktigt veta vad som förväntas av dem.

Ehud Lebel är slätrakad går klädd i jeans och har ingen kippa. Att detta är ett religiöst sjukhus innebär i praktiken att de som vill kan gå religiöst klädda och behöver inte arbeta på shabbat, förklarar han. Vi som inte är ortodoxa går klädda och arbetar som vi vill och ingen i sjukhusledningen skulle ha några synpunkter på detta, säger han precis

när vi går förbi ett fotografi av sjukhusets tidigare chefsläkare leende i grått helskägg och kippa. Han blev mördad i en terroristattacker mitt i Jerusalem och har nu fått ett minnesfotografi vid entrén.

Anledningen till mitt besök är att Ehud Lebel, som är en auktoritet inom behandlingen av skelettsjukdomar hos barn, har lovat att visa mig delar av barnkliniken. Efter att ha sett intensivens och nyföddhetsavdelningen går vi till njurdialysavdelningen för barn där Lebel sköter många av patienterna. Skelettproblem hos barn är ofta en konsekvens av att njurfunktionen är skadad och mineralsammansättningen i skelettet blir fel.

På avdelningen ligger ett tjugotal småbarn. Deras mammor som sitter vid sängarna är klädda i huckle och kavajer. Ehud Lebel ser att jag ser frågande ut – jodå, just nu ligger bara arabiska barn och flertalet från Västbanken på dialysavdelningen.

Just när det gäller den verkligt högspecialiserade sjukvården så måste de svårast sjuka få vård i Israel. Jag berättar för Ehud Lebel att den bild som sprids i svenska media är att Israel nekar palestinier grundläggande sjukvård och att de akut sjuka dör i vägsprårrar i väntan på att få komma till ett sjukhus. Ligger det någonting i detta?

»Vi lever i en krigssituation med ständiga terroristattacker« svarar Lebel. »Med tidsödande säkerhetskontroller så händer det tyvärr saker i vägsprårrar. Men att israeliska sjukhus skulle neka svårt sjuka palestinier kvalificerad specialistvård stämmer inte, du ser själv vilka barn som vårdas här och det är ekonomiskt mycket betungande för oss. Problemet är snarare att militanta grupper av ideologiska och politiska skäl inte vill att palestinier skall kunna söka vård i Israel. I Gaza där de militanta styr väntar 3000 personer på vård i Israel



En liten dialyspatient



Laparoskopisk kirurgi



Ehud Lebel

– men inte en enda har fått tillstånd att komma ut. Om man har alla papper i ordning så går det hyggligt att ta sig genom vägsprårrarna. Alla föräldrar på den här avdelningen åker dagligen fram och tillbaka mellan Västbanken och Jerusalem.«

»Vad händer när ett barn i dialys blir sämre och behöver en njurtransplantation?« frågar jag. Lebel, liksom många andra läkare i Israel, känner i detalj till Aftonbladets fantasihistorier om israeliska organstöld och börjar med att kommentera detta. »Tror verkligen svenska journalister att organtransplantationer går till så att man plockar ut likdelar under en obduktion och stoppar sedan in dem i sjuka patienter? Bortsett från Aftonbladets fantasi-foster så är transplantationer en komplicerad fråga i Israel« säger Lebel. »Ultraortodoxa grupper har i årtal blockerat möjligheter till organdonationer för judar. Paradoxalt nog har det åtminstone tidigare varit lättare för etniska araber att få transplantation eftersom organhandel är i praktiken laglig i arabvärlden. De som haft pengar kunde åka till Irak eller Gulfstaterna och få en njure eller annat organ utan väntetid.« Efter Irakkriget har transplantationsturismen till landet nästan helt upphört av säkerhetsskäl och till Gulfstaterna har palestinerna inte råd att åka. Det är en anledning till att så många njursjuka arabiska barn ligger dialys på israeliska sjukhus i väntan på att kanske få en njure.

Innan vi skiljs efter frågar jag Ehud Lebel hur det är att som israelisk läkare ha så många patienter från de palestinska områdena. »Å ena sidan är det positivt att den arabiska befolkningen tycks lita mer på israeliska läkare och israeliska sjukhus än sin egen sjukvårdsorganisation. Å andra sidan är det svårt att sköta palestinska patienter som ofta inte följer den behandlande läkarens ordinationer. Att det är så handlar inte så mycket om ovilja att lyssna på sin läkare utan också på att man lever i ett samhälle där religiösa och andra ledare har ett stort inflytande över vad den enskilde får eller inte får göra. Vi har anställt arabiska sjuksköterskor och kuratorer för att försöka ändra attityderna« säger Lebel »men det är ett arbete på lång sikt«. Ehud Lebel följer mig ut, vilket egentligen inte behövs. Till skillnad mot svenska sjukhus där man numera måste passera ett oändligt antal kodlåsta dörrar är det mesta öppet och ingen frågar efter ID-kort. Vår svenska säkerhetskultur tycks ännu inte ha nått det terroristutsatta Jerusalem.

JOSEF MILERAD

Medicinska nyheter från Israel

Alzheimerprojekt i samarbete mellan Israel och Sverige

I ett nytt forskningsprojekt om Alzheimers sjukdom samarbetar parter från Sverige, Israel, Frankrike, Tyskland, Norge och Schweiz. Totalt satsas 50 miljoner kronor, varav 12 miljoner kronor går till Linköpings universitet – där nu tre personer har anställts.

Projektet – kallat *Lupas* – startade i november 2009 och kommer pågå under de närmaste tre åren. Per Hammarström, professor i biokemi vid Linköpings universitet, förklarar för tidningen *Corren* att deltagarna i projektet är de som är främst på forskning om Alzheimers. Exempelvis har Israel tagit fram en speciell kamera som kan visa olika proteinstrukturer i hjärnan.

Målet med projektet är att leda forskarna närmare gåtan om varför man får Alzheimers och huruvida man kan förutse och stoppa sjukdomen i ett tidigt stadium. *Corren*, 22 mars 2010.

Massodling av stamceller kan hjälpa att bota Parkinsons sjukdom och diabetes

Ett genombrott har gjorts av israeliska forskare, vilket kan bana väg för att behandla kroniska sjukdomar. Forskare från Hadassah-sjukhuset i Jerusalem har utvecklat en ny metod för att odla fram stora mängder av stamceller från mänskliga embryon. Fetala stamceller kan omvandlas till olika typer av människokroppens celler. Detta har ett stort vetenskapligt intresse då man tror att de i framtiden skulle kunna användas som en oändlig källa av celler, som kan transplanteras och förbättra funktionen hos olika organ vid en mängd olika degenerativa sjukdomar.

Den medicinska världen hoppas närmast kunna använda embryonala stamceller för att bota t ex Parkinsons sjukdom, diabetes, degeneration av fintrådig bindväv. Dessutom skulle cellerna kunna användas i framtiden för att odla mänskliga organ att ersätta skadade organ som njurar och lever. Hittills kunde stamceller endast förökas i kolonier på ett skikt på plant substrat. I sin studie har de israeliska forskarna visat att dessa celler kan odlas i ett flytande substrat.

»Undersökningen är ett viktigt steg fram till en automatisk och kontrollerad produktion av stora mängder celler som behövs för transplantation och andra ändamål inom forskning och läkemedelsindustri« säger professor Benjamin Rubinoff som leder forskargruppen och är chef för Hadasahs Research Center för mänskliga embryonala stamcellslinjer.

Resultatet av undersökningen som är en del av Dr Debora Steiners postdoktorala studier visar på det första praktiska alternativet för att odla upp större mängder fosterstamceller i stora kärl med förutbestämd och noggrann kontroll av odlingsförhållandena.

Studien publicerades nyligen i den ansedda tidskriften *Nature Biotechnology* 28, 361-364 (2010).

Lovande israeliskt influensavaccin

BiondVax Pharmaceuticals i Israel arbetar med att ta fram ett universellt influensavaccin kallad Multimeric-001, och har lyckats väl med de första kliniska provserierna. Man förväntar sig att detta nya vaccin ska ge skydd mot alla årliga influensatyper samt även mot svin- och fågelinfluensapandemier. Försöken utfördes vid Sourasky Medical Center i Tel Aviv och omfattade 60 manliga och kvinnliga friska försökspersoner i åldersgruppen 55-75 år. Dessa fick två doser vaccin intramuskulärt med och utan adjuvant och i två styrkor. Inga bieffekter noterades. Större försöksserier ska nu påbörjas. <http://www.biondvax.com>

Israelisk PTSD-expert får erkännande i Time Magazine

Den israeliska kliniska psykologen professor Edna Foa, ursprungligen från Bar-Ilan universitetet i Tel Aviv, har av tidskriften *Time* förts upp på deras lista av årets mest inflytelserika personer. Hon får detta hedrande omnämnande för sina insatser avseende behandling av Post-Traumatic Stress Disorder (PTSD). Från början var professor Foa, som undervisar på University of Pennsylvania, inriktad på behandling av våldtäktsoffer. Men efter ett besök i Israel år 2000 inriktade hon sin terapi mot behandling av PTSD som drabbar soldater som varit i krig och kom fram till en framgångsrik

metod som även accepterats av den amerikanska krigsmakten. Hon säger till *Ynetnews* att det är en korttidsbehandling som bevisligen är effektiv. Den görs under 8-15 sessioner med 80-85 % framgång. Patienterna är soldater från Jom Kippurkriget 1973 och det första Libanonkriget samt terroroffer. Det är människor som inte fungerat psykiskt i 30 år men nu fungerade igen efter 2-3 månader. Professor Foa delar sin tid mellan USA och Israel och har även hållit kurser i Skandinavien.

Israel21c, 4 maj 2010

83 % av patienter med cancer i urinblåsan svarade på ny behandling

Biocancell Therapeutics Biocancell Therapeutics Ltd. i Jerusalem har erhållit godkännande av den amerikanska tillståndsmyndigheten FDA att fortsätta de sista och slutgiltiga fas 2 försöken på ytterligare 15 patienter med sitt B-819 preparat mot cancer i urinblåsan. Den första försöksserien på 18 av 33 patienter där konventionell cellgiftsbehandling misslyckats resulterade i att 15 patienter (83 %) svarade på behandlingen med B-819. På 10 patienter återkom inte tumören. Hos 9 försvann alla tecken på tumörer och 4 patienter ansågs helt botade. B-819 angriper endast tumören och skadar inte frisk vävnad. B-819 ser också lovande ut för behandling av vissa former av äggstockscancer. <http://www.biocancell.com>

Rökning hos unga män har kopplingar till lägre intelligens

Detta är en israelisk studie på manliga rökare mellan 18 och 21 år som kommer att väcka stora protester. Dr Mark Weiser vid Sheba Medical Center på Tel Hashomersjukhuset har nämligen funnit ett direkt samband mellan antalet cigaretter en rökare inhalar per dag och dennes intelligenskvot IQ. Det är inte så att rökning sänker IQ, säger dr Weiser. Där har vissa medier misstolkat vår undersökning.

Men det kan snarare vara så att män med lägre intelligens har svårare att sluta röka. Det sociala trycket på dem att börja röka kan också vara större. Läs mer i *Israel21c* 18 mars 2010.

FRANZ T. COHN

• ANNONS •

Till evigt minne av mina älskade föräldrar, samt syskonen och även min kära syster Channa född Appel.

Dora Antonsson

• ANNONS •

Till kärt minne av Inga Ringskog, som betytt så mycket för många människor genom sitt engagemang till gagn för de sjuka och sjukvården.

Dora Antonsson och Ulf Linder

ISRAELISKA MEDICINSTUDENTER ORDNAR KONFERENS OM HUMANITÄRT BISTÅND

Många medicinstudenter i Israel är engagerade i humanitära hjälpprogram. Studenter hjälper papperslösa flyktingar att få sjukvård och sköter många mottagningar där dessa svårt fysiskt och psykiskt prövade människor kan få medicinsk behandling.

Man uppskattar att det finns närmare 200 000 personer som uppehåller sig illegalt i Israel och flertalet är flyktingar från olika krigsområden i arabvärlden som Sudan och Somalia.

Studenterna vid medicinska fakulteten i Tel Aviv ordnar en konferens om humanitärt bistånd mellan den 25 och 28 juli. Mötet handlar om alla aspekter av hjälp och bistånd och tanken är att engagerade studenter från olika länder skall kunna träffas och utbyta erfarenheter. Informations- och anmälningsblanketter finns på www.hmc-tlv.com

JOSEF MILERAD

Välgörenhet, eller Tzedaka på hebreiska, är en av de viktigaste principerna inom judendomen liksom i många andra religioner. Tzedaka kommer från ordet tzadik som betyder rättfärdig eller rättvis, vilket är precis vad det handlar om, att dela med sig till fattiga människor (både judar och icke-judar) i behov av stöd och på det sätt bidra till en rättvisare värld.

Det finns många organisationer där vi kan bidra genom ekonomiskt stöd och frivilligt arbete. För mig ligger Magen David Adom (MDA) och dess svenska vänförening SMDA nära till hands. Såsom professor inom ett medicinskt område och utbildad läkare i kombination med mitt starka emotionella band till Israel finner jag det naturligt att engagera mig i SMDA som har till uppgift att samla in medel för att stödja MDA i dess viktiga medicinska arbete med att ta hand om sjukdomsfall, olyckor samt krigs- och terroroffer i Israel. MDA står på en helt humanitär, medicinskt etisk och opolitisk grund samt arbetar för alla i Israel oberoende av religion eller nationell tillhörighet. Att MDA dessutom engagerar sig i internationell katastrofhjälp som jordbävningkatastrofen i Haiti eller tsunamin i Thailand gör inte saken sämre. Jag kan inte låta bli att imponeras av MDAs oerhörda professionalism och de högt ställda målen att vara bäst på sina uppgifter. Förutom sina 1600 anställda, huvudsakligen ambulanspersonal, engagerar MDA närmare 12000 frivilliga i sitt arbete, varav många israeliska gymnasiestuderande. På det sättet introducerar organisationen på ett handfast sätt många unga människor till »tzedaka« i praktisk handling. MDA tar emot ungdomar från hela världen för frivillighetsarbete inom organisationen. Många är de ungdomar från Sverige, inklusive min egen dotter, som efter en kortare utbildning på plats fått delta såsom frivilliga i ambulanssjukvården har uttryckt att det varit deras bästa tid och upplevelse under hela vistelsen i Israel.

SAM OKRET
professor
vice ordförande i SMDA



MDA står på en helt humanitär, medicinskt etisk och opolitisk grund samt arbetar för alla i Israel oberoende av religion eller nationell tillhörighet

Jag stödjer Magen David Adom därför att den visar kärlek till medmänniskan

Under mina många besök i Israel har jag lagt märke till MDA:s första hjälpenstationer, som finns utplacerade i tätbefolkade områden. De utgör en trygghetsfaktor, eftersom Israels civilbefolkning alltsedan statens grundande och även dessförinnan (MDA grundades 1930) varit utsatta för terrorattacker. MDA bygger största delen av sin verksamhet, som är så mycket mer än ambulanstransporter, på donationer och ideellt arbete. Personligt engagemang och empati är kännetecknen för organisationen. Jag stödjer Magen David Adom därför att den visar kärlek till medmänniskan.

ÖRJAN KÄTTSTRÖM
överläkare



Jag är jättestolt och glad över att vara medlem i Svenska Magen David Adom. I vår polariserade värld skall man inte vara passiv inför de humanitära behoven och för mig är det en hjärtefråga att vara med och rädda liv.

BASSAM AMMAR
kommunalpolitiker

... för mig är det en hjärtefråga att vara med och rädda liv



Jag vill både stå vid landet Israels sida som demokrati i Mellanöstern och dessutom verka för en ökad förståelse mellan folken i området

Magen David Adom är en humanitär organisation som har hand om det mesta inom akut- och ambulansverksamheten i Israel. Organisationen grundar sig på Röda Korsets princip: att hjälpa var och en som behöver det utan hänsyn till ras, religion, kön eller politisk åsikt. För mig ligger i dessa två meningar mina egna huvudsakliga skäl till att stödja MDA. Jag vill både stå vid landet Israels sida som demokrati i Mellanöstern och dessutom verka för en ökad förståelse mellan folken i området. Den humanitära inställning som MDA har som grund i sitt arbete anser jag främjar freden och ökar förståelsen mellan olika grupper och religioner. MDA:s arbete skapar relationer och bidrar till en ökad humanitär inställning i ett så laddat område i världen. Samtidigt kan jag vara med och bidra till ambulans- och akutsjukvården i Israel. Detta är, tycker jag, två utmärkta orsaker till att stödja Magen David Adom genom arbete i vår svenska vänförening: SMDA!

BRITT-MARIE
MÖLLER
präst i Svenska
Kyrkan



DÄRFÖR ÄR VI MED I SMDA



I detta hypermoderna sjukvårdssystem ingår Magen David Adom, MDA, som en oumbärlig del med välutrustade ambulanser och utbildad personal som kan ge akut vård på olycksplatsen och med ett unikt system av specialiserade blodbanker som betjänar alla sjukhus. MDA räddar liv!

Första gången i mitt liv som jag provade en gasmask var under min svenska värnpliktstjänstgöring på flygflottiljen F8 i Barkaby år 1949. Andra gången var i Jerusalem 1991 när man fruktade att Saddam Hussein skulle använda nervgas i de scudrobotar han skickade mot Israel. Den gasmask som jag fick redan på flygplatsen vid ankomsten såg ut att vara av samma slag som den på F8 och antagligen ganska verkningslös mot nervgas som tränger in genom oskyddad hud. Jag minns att man i varje hus och alla hotell gastätade ett rum högt upp (eftersom nervgas är tyngre än luft och sjunker neråt) och att det sattes upp duschar utanför sjukhusen för att spola av eventuell gas från skadade och ambulanspersonal innan de släpptes in.

Ingen i Sverige har behövt frukta något krig, och ännu mindre någon attack med stridsgas sedan andra världskriget. I Israel är man tyvärr tvungen att hålla kunskap och kompetens i katastrofmedicin på högsta nivå. Man gör det bland annat genom stora övningar, där MDA spelar en viktig roll. Riskerna finns där hela tiden. Syrien antas förfoga över raketer laddade med stridsgas. Iran kommer att snart ha missiler laddade med kärnladdningar. Därutöver finns i hela området en risk för jordbävningar eftersom en förkastning i jordskorpan går

genom hela landet från norr till söder.

Jag har försökt följa med utvecklingen av sjukvården i Israel. Redan före första världskriget när Palestina var en del av det turkiska väldet grundade den amerikanska judiska kvinnoorganisationen Hadassah den första utbildningsverksamheten för medicinsk personal, de startade områdets första barna- och mödravårdskliniker, det första sjukhuset i Tel Aviv och de två berömda Hadassah-sjukhusen i Jerusalem *). Idag vet vi att sjukvården i Israel har högsta västerländska standard och att den drar nytta av en omfattande medicinsk forskning och utveckling vid universitet och sjukhus. I detta hypermoderna sjukvårdssystem ingår Magen David Adom, MDA, som en oumbärlig del med välutrustade ambulanser och utbildad personal som kan ge akut vård på olycksplatsen och med ett unikt system av specialiserade blodbanker som betjänar alla sjukhus. MDA räddar liv!

De notiser om medicinska nyheter från Israel som jag sammanställt för Livräddaren sedan 2003 är bara ett axplock ur en flod av innovationer som strömmar ut från de israeliska forskningslaboratorierna, från klinikerna och de medicintekniska och farmaceutiska företagen. Jag är helt fascinerad av allt nytt som kommer fram och jag vore glad om jag lyckas överföra denna fascination till dig som läser Livräddaren. Det är genom den svenska Vänföreningen för Magen David Adom, SMDA, som du kan stödja MDA:s livräddande verksamhet i Israel.

FRANZ T. COHN

*) *It takes a dream – the Story of Hadassah* av Marlin Levin, Gefen Publishing House Ltd. Jerusalem 1997

Magen David Adom har förvaltat arvet efter Henri Dunant på ett förnämligt sätt. Grundaren av Röda Korset, som är MDAs förebild, tog för mer än 100 år sedan initiativ till en organisation som skulle hjälpa alla i krig och katastrofer oavsett nationalitet eller religion. Behovet av insatser är i dag lika stort eller större, men man får inte ge upp för det. Stig Dagerman skrev med anledning av ett Röda Korsjubileum följande strof: »Världen kan du inte göra om, stilla din häftiga själ. Endast en sak kan du göra – en annan människa väl«. MDA-volontärer både i och utanför Israel gör just detta och arbetar engagerat överallt, där det behövs. Enligt rapporten i medlemstidningen Livräddaren har MDA värvat glädjande många ungdomar till sin verksamhet. På det sättet förs en fin judisk tradition vidare, nämligen att förbättra världen (Tikkun Olam) genom goda gärningar (mitsvot).

Jag hoppas många fler går med i SMDA som aktiva eller stödjande medlemmar.

HARRIET MALER
barnläkare

Behovet av insatser är i dag lika stort eller större, men man får inte ge upp för det.



MDA samarbetar med Röda halvmånen; den palestinska motsvarigheten till Röda Korset. Tack vare detta har MDA en viktig fredsfunktion i området.

Magen David Adom (MDA) i Israel ansvarar för akut sjukvård, blodbanker, hjälper till vid terrordåd och utbildar i första hjälpen och etik.

MDA samarbetar med Röda halvmånen; den palestinska motsvarigheten till Röda Korset. Tack vare detta har MDA en viktig fredsfunktion i området.

Ditt stöd till Svenska Magen David Adom räddar liv. Samtidigt gör du en insats för fred och samarbete över gränser, oavsett religion, nationalitet eller hudfärg – MDA arbetar enligt Genevekonventionen.

ISABEL SOMMERFELD
juridikstudent och sångerska



Foto: Robert Björk

DÄRFÖR ÄR VI MED I SMDA

Ekonomisk kris hotar Hamas styre i Gaza

Den välinformerade israeliska dagstidningen Haaretz med egna korrespondenter i Gaza rapporterade nyligen att Greklands ekonomiska kris och dess effekter på den globala ekonomin fått stora återverkningar på Hamasregimen ekonomi.

Åttio procent av Gazas budget utgörs av bidrag från Iran och anda vänskapligt sinnade islamistiska regimer. Det rör sig om gigantiska summor, uppemot tiotal miljoner dollar varje månad. I takt med att kreditkrisen i EU tilltagit har bidragsgivarna fått egna ekonomiska problem och kan inte lika generöst som tidigare kan hålla Hamasregimen under armarna. De två senaste månaderna har Hamas inte kunnat betala ut löner till sina anställda och infört nya skatter, något som lett till våldsamma protester.

Gazas levnadsstandard har i svenska media framställts som yttersta misär. Den ansedda brittiska tidskriften »The Economist«, som till skillnad mot vissa svenska medier bygger sina uppgifter på oberoende källor och ögonvittnen, ger en helt annan bild av förhållandena i sitt aprilnummer. Gazas ekonomi utvecklas mycket positivt, för dem som har pengar går dessutom allt att köpa tack vare tusentals smugglingstunnlar där man tar in allt från bilar till levande djur. Genom tunnlar byggda av containers för man in fyrhjulsdrivna lyxjeepar och andra fordon till köpare med god ekonomi. Att köra sin nya bil är dessutom billigt, bensin som smugglas in genom underjordisk pipelines kostar en tredjedel av priset i Israel och på Västbanken.

Så när penningflödet utifrån riskerar att sina kan situationen snabbt bli explosiv med ett utbrett missnöje från Gazaborna och interna strider mellan olika Hamasfraktioner. Både Economist och den Londonbaserade arabiska tidningen A-Sharq Al-Awsat rapporterar om bombattentat och blodiga sammanstötningar mellan Hamas och de ultramilitanta utbrytargrupper som vill

återuppta raketbeskjutningen av israeliska civila. Den strategin hoppas man skall provocera Israel till ett nytt militärt ingripande. Man räknar med att en israelisk aktion skulle leda till starka fördömanden från omvärlden, och på så sätt ge de militanta både politiska vinster och skapa en opinion i arabvärlden för att åter öka det ekonomiska stödet.

Enligt israeliska bedömare som Haaretz intervjuat finns dock även möjligheten att den ekonomiska krisen leder till att Hamas släpper den kidnappade Gilad Shalit och närmar sig Fatah och



presidenten Abbas i syfte att bryta organisationens politiska och ekonomiska isolering. Hur sannolikt det är att man väljer en fredligare strategi i stället för att starta ett nytt raketkrig sysselsätter just nu många analytiker som dock alla är osäkra på utgången av den interna maktkampen.

Ett oroande tecken är dock att en av Hamas militära toppfigurer i Gaza, Ahmed Jabri, enligt A-Sharq Al-Awsat har sagt att Hamas har tappat kontrollen över de ultramilitanta och i ett brev till Hamasledningen i Syrien varnat för att anarki hotar.

För MDA, som stod för mycket av den akuta katastrofhjälpen till invånarna i det ständigt raketbeskjutna Sderot, är dessa naturligtvis oroande nyheter. För oss och andra som samlar bidrag till MDA:s humanitära bistånd kan oron i Gaza åter innebära att vi måste öka våra ansträngningar för att hjälpa civila offer för raketbeskjutningarna.

JOSEF MILERAD



Besök www.ipu-profilanalys.com

Köp en ambulans

– eller få en gratis om du värvar två nya medlemmar! Att donera en ambulans kostar 700.000 kronor. Nu kan du köpa en egen för 50!

Trevlig present till barn och barnbarn. Kul att ha själv! Leksakskopia av Magen David Adoms ambulanser.

50 kronor styck + porto. Köp 5 (eller fler) och vi bjuder på portot. Beställs per telefon eller e-post av Ludmila på SMDA:s kontor. Tfn: 08-661 31 05, e-post: kansli@smda.se.



Dr. Bo Kuritzén
Leg. läkare, spec.
internmedicin

Birger Jarlsgatan 44

11429 Stockholm

Telefon: 08 – 611 79 60

www.kuritzen.se bo@kuritzen.se



TACK FÖR ALLA GÅVOR

STOCKHOLM

- Jessica & Max Adler 600 kr
- Franzi Adler (Israel) 500 kr
- Anonym 500 kr
- Michael Axelsson 500 kr
- Marco Bardheim-Philip 1 150 kr
- Ammar Bassam 4 000 kr
- Max Belchat, högtidsdag, från släkt och vänner 1 300 kr
- Karen Belkic »Thank you for all your excellent work!« 1 050 kr
- Annika & Lawrence Berger 2 250 kr
- Bengt Björkstén, högtidsdag, från familjen Lisa & Isak Abramowicz 2 000 kr
- Tomas Bratel, varma hälsningar från Marianne & Michael Wolff Wilensky med familj 28xCHAI
- Mania Breitbart, med familj, Chag Pesach Sameach, från Aranka Beker med familj 28xCHAI
- Eva Brolin 650 kr
- Eva Byk, högtidsdag, från vännerna 1 104 kr
- Chevra Kadisha i Köpenhamn, 200-års jubileum, från Chevra Kadisha i Stockholm 100 x CHAI
- Franz T Cohn, tackarvode från Betlehems kyrkan 500 kr
- Lisa & Michael Cohn med familj 1 000 kr
- Dafke-Gruppen 700 kr
- Ruth Dangoor 650 kr
- Lilian Davin Guter 600 kr
- Lore Diamant, högtidsdag, från vänner 1 154 kr
- EDEN Judisk skandinavisk Kultur & Sällskapsklubb (Malmö) 600 kr
- Siv & Börje Eliasson, varma hälsningar från Veronika Callahan 500 kr
- Eva Farago, till evigt minne, från Ivan Farago med familj 1 000 kr
- David Feder, födelsedag, från Annette & Sam Rotstein, samt Lea Israelson 1 000 kr
- Mala & Saul Freund-Aresik 600 kr
- Iracema Furtenbach 900 kr
- Josef Gerson, till evigt minne, från vänner 500 kr
- Lea Gleitman, 85 år, gratuleras av Rebecca, Gabriella och Donald Mangell 85 x CHAI
- Olly Grünen, högtidsdag, från vänner 1 654 kr
- Olly Grünen, som varmt tack för tips och råd från Gittas

- Middagsgrupp 900 kr
- Gubb-10 900 kr
- Ferenc (Feri) Göndör, till kärt minne, från vänner 12 060 kr
- Michelle & Per-Ove Hedlund 1 650 kr
- Marina Holmström Szugalski, födelsedag, från Karola 500 kr
- Margareta Hällgren 500 kr
- Anna Icek, 85-år från Leif, Annika och Fredrik Lapidus, samt Susi Fichs 1 150 kr
- Bella & Chaim Jakubowitz, till minne från Doris & Yoav Arad 2 000 kr
- Josef Jawitz, som tack för all hjälp från familjen Altschul 800 kr
- Birgit Johansson 550 kr
- Jennifer & Robin Joshua (Florida, USA), brudparet, gratuleras av Veronika Callahan 5 000 kr
- Anna & Hans Kaufmann, arvode för föredrag i tre skolor i Münster (Tyskland) 4 000 kr
- Ester Kirstein 2 150 kr
- Eva Klagsbrunn, högtidsdag, från Karola och Ruth Kobrynski med familj 500 kr
- Heinz Klebe 750 kr

- Riitta Knuutinen 500 kr
- Eva Kriszt-Szigeti, ett stort tack för all hjälp från Veronika Callahan 1 000 kr
- Berek Lajb, 90 år, från familjen 11 500 kr
- Anita Larsson 500 kr
- Anneli Larsson 850 kr
- David Lecerof (Lag Baomer-gåva) 500 kr
- Gunnar Leman 700 kr
- Ulla Sofia Linder, till evigt minne, från sonen Ulf Linder 500 kr
- Malmölogen 1 500 kr
- Jytte & Stig Marlow 5 000 kr
- Azriela & Jakob Marmur 550 kr
- Lena & Jan Moses 1 000 kr
- Lena Murkes, högtidsdag, från Wajngot 5 500 kr
- Britt-Marie Möller 600 kr
- Jakob Nasielski, 90-årsdag, från Ella & Abraham Grienspan 600 kr
- Hanna (Hannele) Nemes, till ljusst minne, från vänner 10 900 kr
- Maj-Britt Niburg 600 kr
- Ida Popielnik-Ban 650 kr
- Eva Quittner, till evigt minne, från vänner 1 050 kr
- Brita Rawet, högtidsdag, från familjen Tobias Rawet och familjen Helga Lachmann 500 kr
- Clara & Zvi Reichel 1 300 kr
- Märta Reuterswärd, som tack för fina porträtter, från Veronika Callahan 500 kr
- Hanna Ringart, till evigt minne, från Eva Cederbaum (Israel) 500 kr
- Miriam & Lennart Robinsson, Jiskorgåva till

- minne av mina föräldrar och släkt 822 kr
- Hania Rosenberg, födelsedag (mobil respirationsstimulator) 4 000 kr
- Tommy Rosenberg, högtidsdag, från släkt och vänner 1 405 kr
- Gitt Rotkopf 500 kr
- Ester Ryberg 650 kr
- Serena Schlesinger 500 kr
- Jan Schuterman, varma tack från Halina Brill och familjen Bror Werbell 1 004 kr
- Irma & Manfred Schwarz 950 kr
- Peter Seideman, födelsedag, från Annette & Sam Rotstein 500 kr
- Werner Seidler, högtidsdag, från vänner 1 050 kr
- Karla Silber, till evigt minne-från Sara, Britt-Marie och Gabriel med fam, samt fam. Monica Sánchez-Lövy 1 300 kr
- Sigmund Soback, högtidsdag, från vänner i Styrelsen 1 150 kr
- Vladimir Superfin 5 000 kr
- Olga Szpiner, högtidsdag, från vänner 904 kr
- Natan & Maria Trachtenherc, till evigt minne av kära föräldrar, från dottern Anna 10 000 kr
- Eva Warburg (Israel), 98 år från vännen Judith Rothschild 1 000 kr
- Lazarus Weiss, till evigt minne av maken, från Sonja Weiss 700 kr
- Aron Verständig 1 500 kr

- Stig Wikner 800 kr
- David Wiorek, 80 år, från syskonen Wiorek med familjer och släkt 1 200 kr
- Margit Virag 1 200 kr
- Katerina Zylberszac 500 kr

GÖTEBORG

- Dina Blumenkehl, 80 år 850 kr
- Noah Carning, till minne 700 kr
- Chevra Kaddisha i Göteborg till Det Jödiske Begravelsesselskab af 1810 1000
- Anita Fleischer, 75 år 800 kr
- Ester & Abraham Frischer, till evigt minne 1 400 kr
- Michal Groniewicz, 90 år, från Ina Harlid 500 kr
- Harriet Perlman, 90 år 1 200 kr
- Bertha Rothenberg, till minne 3 950 kr
- Sari Spitz, 103 år 600 kr
- Helena Trysberg, till minne 2 300 kr
- Josef Weingärtner, 70 år 1 800 kr

MALMÖ

- Ivy Coper, till evigt minne från vänner 1 500 kr
- Lea Gleitman, 85 år från Paula & Klas Ringskog 1 200 kr
- Ignac Irenstein, till evigt minne från släkt och vänner 2 000 kr
- Hanna Karni, till livet 800 kr
- Heinz Klebe, högtidsdag från vänner och bekanta 2 300 kr

- Göte Ragnarp, 75 år från samfundet Sverige-Israel 500 kr
- Isak Steinkeller, 4 år av sorg och saknad, från hustrun Hanka 1 300 kr
- Stefan Zablocki, 80 år från vänner 1 000 kr
- Nissen Zippis, till evigt minne, från släkt och vänner 6 950 kr
- David Lecerof
- Gunnar Leman
- Ulf Linder
- Malmölogen
- Per Mannberg
- Britt-Marie Möller
- Maj-Britt Niburg
- Karin Nordberg
- Ida Popielnik-Ban
- Miriam & Lennart Robnsson
- Edith Schyllander
- Danuta & Jerzy Wasserman
- Eva Weis
- Kerstin Widell
- Stig von Huth
- Corinne & Börje Wirdén
- Halina & Egon Brill
- EDEN Judisk-Skand.Kultur & Sällskapsklubb
- Eva Eilenberg
- Carin Fremer
- Jenny Goldstein
- Kurt Katzeff
- Heinz Klebe
- Ruth Lichtenstein
- Marja Linde
- Harriet Maler
- Eva & Manne Zajd
- Blima Melzer
- Diana & Georg Neumann
- Maj-Britt Niburg
- Ida Popielnik-Ban
- Marianne & Sven Reichmann
- Ester Ryberg
- Sara Saiski
- Vladimir Superfin
- Sonia & Lars Svennberg
- Louise Waltman

TILL HAITIS OFFER

- Bengt Björkstén
- Karen Belkic
- Rolf Blecher
- Veronika Callahan
- Dafke-Gruppen
- Kerstin Dunemyr
- Ulla Egnér
- Karin Fremer
- Iracema Furtenback
- Eva Hermansson
- Margot Illing
- Ingrid & Harry Kaplan
- Heinz Klebbe

SDEROT

- Adat Jisroel
- Franzi Adler (Israel)
- Evy & Josef Aplehag
- Björn Arnberg
- Annika & Lawrence Berger
- Sonja Blaugrund

Centrumtandvården

V. Smolak
Leg. Tandläkare

St Nygatan 59,
S-211 37 Malmö

Tel 040-23 40 30,
0705-23 40 28



ADVOKATFIRMAN
WILENSKY
& PARTNERS

SVENSK OCH INTERNATIONELL AFFÄRSJURIDIK

Telefon 040-17 44 60 • Fax 040-23 98 60

info@advokatwilensky.se • www.advokatwilensky.se

Stora Nygatan 59, 211 37 Malmö

SÄKERT NYBYGGE NCC VALDE TÄTA TAK MED DERBIGUM TILL KVARTERET ANSVARET



Nu bygger NCC på historisk mark i Jönköping. Utgrävningar, både i jord och arkiv har gjorts och en spännande bild av vad som tilldragit sig på området sedan 1600-talet har tonat fram.

Här uppförs nu en kontors- och butiksfastighet i fem våningar med 2000-talets förtecken: säkerhets- och miljö-tänkande.

Fastighets AB L E Lundberg har i samarbete med NCC valt konceptet Täta Tak med Derbigum – ett tak som ligger tätt och säkert under lång tid. Det högt utvecklade materialet och den avancerade läggningstekniken kombinerar vi med skickliga hantverkare. Och 15 års garanti ingår alltid.

Derbigum har en särställning bland tätskikt, det är det enda takmaterial som undersökts flera gånger av Statens Provningsanstalt, som slår fast att ett tätskikt av Derbigum ligger tätt i minst 25 år. Dessutom är Derbigum ett bra miljöval.



**TÄTA TAK MED
DERBIGUM**

EMAS miljöpris 2008 (EU:s miljösystem) till Imperbel/
Derbigum för minskade utsläpp av växthusgaser.

www.derbigum.nu

EUROTAK

Eurotak AB, Spjutvägen 5, 175 61 Järfälla
Tel: 08-795 94 80 E-post: info@eurotak.se
Auktoriserade Derbigum-entreprenörer över hela landet

Leg. tandläkare
**Sylwia
Degenius-Soback**

Storgatan 2A, 151 71 Södertälje
Tel 08-55031930

Artur Karlsbad **TANDLÄKARNA**
Roman Gotlib
042-135591, 136414
Stortorget 13, Helsingborg



» *Det finns bara två
sätt att leva vårt liv.
Ett är som om inget är
ett mirakel.*

*Det andra som om
allting är ett mirakel.* «

ALBERT EINSTEIN

**Kaplans
AUKTIONER**

Biblioteksgatan 5
111 46 Stockholm
www.kaplans.se



Skandiatape AB
Grossistförsäljning
av tejp

Monica Nejman
Tel. 08-80 79 40
www.skandiatape.com

Leo Lazer

Specialist i invärtes och lungmedicin

Utredning och behandling
av snarkning och andningsuppehåll
under sömnen

Södra Skolgatan 31, Malmö | Tel. 0707-97 08 63



Centrumtandvården

V. Smolak
Leg. Tandläkare

St Nygatan 59,
S-211 37 Malmö

Tel 040-23 40 30,
0705-23 40 28



www.tand.org

KRAN & SCHAKT AB

Mobil 0708-85 56 66

040-16 13 60

Verkstadstel 040-855 06

Fax 040-36 54 97

BYGGKRANAR

MOBILKRANAR 25-80 TON

TRAKTORKRANAR

KÖRPLÅTAR

CONTAINERS

www.lyft.nu



Sverige
porto betalt
port payé

Föreningsbrev B

SMDA:s medlemmar skall bli fler

Unga läkare och studenter på vårdutbildningar som jag träffar och berättar om vad SMDA gör blir spontant förvånade över att informationen om oss inte når ut. De flesta skulle nämligen tänka sig att bli medlemmar när de hör om MDA:s effektiva ambulansverksamhet, internationella katastrofhjälp och det fredsarbete som samarbetet med Palestinska Röda Halvmånen innebär.

Jag tror inte att denna reaktion är unik för studenter och nyutexaminerade. Andra skulle resonera likadant om de kände till MDA:s arbete och hur noggrann SMDA är med insamlade medel. Hela styrelsen arbetar ideellt och vi vet exakt vilka projekt våra bidrag går till.

Det bästa sättet att få denna information om SMDA är att läsa vår tidning. Detta nummer har därför skickats ut till alla som vi tror vill stödja

Israels akutsjukvård och humanitära bistånd samt ge ett litet men viktigt bidrag till den fredsprocess just nu själv verkar vara i behov av livsuppehållande behandling.

Du som läser detta nummer och är medlem – ge någon du vill hylla eller fira en gåva som kan rädda andras liv – en prenumeration på Livräddaren som också berättigar mottagaren till ett kostnadsfritt medlemskap om denne vill bli medlem.

Du som inte är medlem – bli en Livräddare nu! Ansökan om medlemskap hittar du i tidningen och på hemsidan.

JOSEF MILERAD,
REDAKTÖR



UPPVAKTA MED EN GÅVA SOM RÄDDAR LIV

Uppvakta med en prenumeration på Svenska Magen David Adoms (SMDA) tidning Livräddaren! Prenumeranten kan samtidigt få ett gratis medlemskap i SMDA.

Vi är en ideellt arbetande vän- och stödförening till Magen David Adom (MDA), Israels Röda Korsförening som sköter all akut sjukvård utanför sjukhus, ambulansverksamhet och den nationella blodbanken i Israel. MDA utmärker sig också vid internationella katastrofer, där de ofta är först på plats med hjälpinsatser.

Gåvan gäller en årsprenumeration på tidningen Livräddaren (4 nummer per år). Gåvan kan, om så önskas, inbegripa ett års gratis medlemskap i SMDA. Medlemskap räddar liv och bidrar till fredligt samarbete i en region där hat och motsättningar alltför länge har fått härja ohämmat. Kontakta oss på kansli@smda.se för vidare information!

